



# El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona al mes. . . . . 1'50 Pts.  
Fuera de Gerona, trimestre. . . . . 5 »  
Ultramar y Extranjero, id. . . . . 15 »  
PAGO ADELANTADO

## Redacción y Administración

Albareda 13, segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

DIRECCION TELEGRAFICA, CORREO GERONA

## ANUNCIOS REMITIDOS Y ESQUELAS A PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto. . . . . 5 Cts.  
Número atrasado . . . . . 15 »  
Paquetes de 25 números. . . . . 1'25 »

AÑO VI

—GERONA— MIÉRCOLES 3 DE AGOSTO DE 1898—

NUM 133

## Pastillas Bonald

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la

## Boca y de la Garganta

Cloro Boro Sódicas con cocaína

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor aftas, ulce raciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laríngeo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

### TENEMOS PREPARADAS

- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con cocaína y mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con pilocarpina.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina, cocaína y mentol.
- PASTILLAS de cocaína y mentol.
- PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.
- PASTILLAS de frutos pectorales con codeína.

### Para los casos en que los señores Médicos las consideren indicadas

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.  
Se venden en todas las farmacias, y en la del autor.

**NUÑEZ DE ARCE, 17**  
(antes Gorguera)  
**MADRID**

En la administración de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las 6, tarde.

## GALLART Y COMPAÑIA

Constructores de máquinas

GERONA

- Turbines y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.
- Especialidad en máquinas de vapor y calderas.
- Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables de algodón, cáñamo y eléctricas para grandes distancias.
- Instalaciones para fábricas de harinas empleando cilindros ó piedras.
- Maquinaria para panaderías mecánicas y fabricación de pastas alimenticias.
- Telares mecánicos de varios sistemas.
- Bombas norias de varias clases para elevaciones de aguas y para incendios.
- Máquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alfa (trulls) prensas de engranaje ó palanca.
- Maquinaria para la fabricación de curtidos.
- Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcciones

## Seccion religiosa

### Santo de mañana.

Santa Perpetua

Cuarenta Horas

Iglesia del Hospicio.

## Aún podemos defendernos

El señor Sagasta lo ha dicho: las condiciones que nos imponen los Estados Unidos son onerosísimas.

Y no ha dicho más, pero ha sido lo suficiente para que despierte nuestras dormidas energías y apliquemos a Mac-Kinley el «quosque tandem, Catilina» de Cicerón.

¿Hasta cuando abusarán los norteamericanos de nuestra paciencia? ¿No hemos sufrido bastante con la tortura de una guerra innoble, á que nos lanzó la infamia y la codicia de ese pueblo con la hipócrita máscara del humanitarismo? Con malas artes han destruido nuestra escuadra, están arruinando nuestra hacienda, tienen paralizado nuestro comercio y nuestra industria, y á fuerza de armas traidoras y de pacto de alianzas con horjadas de rebeldes ó bandidos, han profanado nuestras colonias y arrancando de allí la sacrosanta enseña de la Patria.

¿Y no les basta aún! ¿Que quieren mas del cuerpo desangrado de la pobre España? ¿Quiéren la piel? ¿Quiéren devorar sus carnes, cual bándada de

cuervos miserables? ¡Ah! no. Eso no. Hasta aquí pudo llegar nuestra paciencia y nuestra dignidad. El Gobierno ha pedido la paz y la ha pedido creyendo tal vez que en ese pueblo, poderoso por el dinero, podía haber aún un átomo de caballerosidad.

Por lo visto, ésta no alienta en el alma del Norteamérica, si es que alma tiene ese pueblo de mercaderes, y pide á España mas de lo que le puede dar.

¿Que hará el Gobierno? ¿Aceptara de buen grado cuanto exigen de nosotros? Accederá á esas condiciones monstruosas antes que suenen las doce de la noche de mañana?....

En los momentos mas solemnes de la vida de los pueblos es cuando suelen despertarse las energías, que al paecer dormitan, y aunque opinen lo contrario los que quieren la paz a toda costa, aún tiene el Gobierno medios pará oponer una muralla á las pretensiones onerosas y humillantes de los Estados Unidos.

Si éstas no se aceptan, no olvide el Gobierno que aun puede ser tiempo de poner en práctica algo de lo que la opinión desde un principio viene demandando; pero no con vacilaciones y dudas y temores, sino con la rapidez y energia que reclaman las circunstancias, para que sus decisiones se hagan sentir pronto y de un modo provechoso á España.

## Aceptaciones

de crédito sobre París para todos los comerciantes é industriales. Dirigirse á Durán, rae Demarquay, 8, París.

## Páginas

### de la Historia

#### Defensa de los sarracenos en los campos de Sahagun

3 AGOSTO DE 873

Quando el principe Alfonso, hijo del rey de Asturias Ordeño I, aun no contaba 18 años de edad, á consecuencia de la muerte de su padre ocupó el trono de sus mayores, con grave contento de unos por haber dado muestras, en vida de su padre, de ser experto en la resolución de los negocios de su reino, y con desmedido enojo de otros por ambicionar la corona que él se ceñía.

Los que tan á mal llevaron la proclamación del joven soberano, malguiados por sus egoistas instintos soliviantaron á los más alevosos, quienes terminaron por levantarse en armas contra su rey.

Dominaba con mano fuerte y dura esta rebelión, don Alfonso, y empujado por sus naturales deseos, marchó contra los dominadoras árabes, tomándoles con poco tiempo las plazas de Salamanca y Coria, viéndose, cuando preparaban nuevas conquistas, obligado á regresar á su reino por haber estallado nuevas discordias, esta vez debidas á los trabajos de don Fruela, don Veremundo, don Odsario, don Nuño y otros parientes y nobles del joven monarca.

Pretendiendo sacar provecho de estas luchas intestinas el principe Almondhir, hijo de Mohamed I, con un poderoso ejército se encaminó á tierras cristianas, y enterado don Alfonso de los proyectos del infiel salióle al encuentro, avistándose ambos ejércitos en los campos de Sahagun que baña el río Cea.

Lo mismo los cristianos que los creyentes de Mahoma, poseídos de hélico ardor y anhelosos de medir sus armas para humillar las del contrario, se aprestaron con loco entusiasmo á la lucha, entusiasmados unos por las arengas y la presencia del rey que mas tarde se llamó Alfonso el «Magno» y los otros por las promesas que les hacía su príncipe.

Dada la señal de ataque, ambos enemigos se acometieron con furor y saña, trabando uno de los más encarnizados y reñidos combates de la guerra de la Reconquista.

Las lanzas y las espadas chocaban unas con otras y con los petos y cascos terminando por undirse en los cuerpos ó por saltar hechas pedazos.

Quando la tierra estaba encharcada y cubierta de cadáveres; cuando la lucha era más sangrienta y reñida, sin que la victoria asomara por ninguna parte, una acometida que don Alfonso dió al centro de los musulnes, introdujo en él tal confusión que fué causa de que Almondhir recogiera los pocos hombres que le quedaban con vida y se retirara, dejando el campo por el cristiano, y sobre aquel un considerable número de muertos y heridos.

MAESE RODRIGO

## BISMARCK

No puede decirse que sea una gran pérdida para Alemania, la muerte del Canciller de Hierro, como lo ha sido la de Cánovas para España

Bismarck habia realizado su colosal obra de la unidad alemana y estabn retirado desde hace algunos años de la política activa. Bismarck cesó de vivir para el mundo cuando ocupado el trono germánico por el em-

perador Guillermo II, éste quiso ser el amo y prescindir del eminente estadista, porque de otro modo era imposible. Mientras hubiera permanecido al frente del Imperio, nadie hubiera mandado en su voluntad de hierro y en su avasallador pensamiento.

La figura de Bismarck es de un relieve inmenso. Se le colará siempre al lado de los grandes hombres que han realizado obras gigantescas.

Su muerte será ocasión de duelo nacional en Alemania, habrá producido intensa emoción en todo Europa, cuya política estuvo algunos años encadenada al pensamiento de ese hombre de Estado, pero Bismarck habla ya pasado a la inmortalidad y ocupaba en la historia del mundo el lugar que le correspondía.

Estudió Derecho en las Universidades de Gotinga y Berlín y sirvió después en el ejército donde llegó a subteniente. Elegido primero miembro de la dieta de Sajonia y después de la general (1847) se hizo notar por sus enérgicos discursos combatiendo las libertades populares.

Era acérrimo partidario de las prerrogativas de la corona y aunque enemigo entonces de la unidad alemana, aspiraba a una confederación, poniendo a Prusia a la cabeza.

En 1855 fué nombrado por Federico Guillermo IV para la legación de Austria y combatió de tal modo la política de este imperio que fué destinado con igual cargo a San Petersburgo. En 1862 fué embajador en París y al siguiente ministro de Estado de su país.

Al mes de ocupar este cargo en octubre del 63 fué nombrado presidente del Consejo de ministros, puesto que ya no dejó sino por el canciller del imperio.

Combatió y venció al parlamento, amordazó la prensa, se dedicó con especial ahínco a la fortuna del gran ejército prusiano y en 1864 con motivo de la discusión del derecho de soberanía del Sleswig Holstein despojó de estos ducados a Dinamarca, unidas las tropas prusianas a las austriacas. En 1866 propuso atrevidamente en proyecto de reforma federal a la Dieta de Francfort, la expulsión del Austria de la confederación germánica. Se declaró la guerra y el Austria vencida en Sadowa.

La resistencia que Francia oponía a la unión con los Estados alemanes del Sur, le hizo prepararse para la lucha y en 1870 vencida la nación francesa y con el aditamento de la Alsacia y la Lorena, se realizó la unidad alemana.

Desde entonces la hegemonía política de Europa pasó a Alemania y su última obra fué la triple alianza que hizo retroceder a Rusia cuando se disponía a declarar la guerra a Prusia.

Tal es, a grandes rasgos la vida política de Bismarck. Hombre de una energía indecible cuando se proponía una cosa; llegaba al fin. Retrata su carácter el siguiente hecho.

Cuando se lanzó a la guerra con Austria, metió en los bolsillos de su uniforme un par de pistolas y dijo firmemente: «Si no vencemos, no volveré a mi patria».

Tal era el hombre que ha tenido la gloria de hacer de su patria una gran nación.

## Casamiento en el Indostán

Las ceremonias de casamiento en el Indostán son muy complicadas, y varían según las razas, sin contar las que determinan las seguridades locales de cada provincia. Mister de Lannoye, autor de «La India contemporánea», describe las ceremonias de una boda en «Calcuta» entre una familia de Brahmanes.

Antes de salir el sol del primer día (que ellos escogen ordinariamente cerca del equinoccio de la primavera después que Marte y Venus están en conjunción en medio de los astros), un gran cortejo de amigos y de parientes conducía a los novios a uno de los sitios más nombrados del río Ganges, para hacerlos recibir un número de abluciones solemnes, acompañadas de plegarias y de la práctica del «alrati», que se hace por medio del fuego, con el objeto de destruir los efectos de los que quieren hacerles «mal de ojo».

Habiendo regresado toda la comitiva a la casa de los novios, los hicieron sentar sobre una piel de camello, el rostro vuelto hacia el Oriente, y colocados debajo de un pálido, sostenido por doce columnitas doradas y adornado con profusión de giraldas de flores, banderolas y pedrería: durante el día, unos les frotaban el cuerpo con azafrán, otros les lavaban los pies con agua de miel, otros les liaban y desliaban un cordón con nudos al rededor de los puños, los untaban de perfumes y les pasaban piedras mágicas por los miembros; todas estas operaciones acompañadas de súplicas a los dioses, para que dotasen a los jóvenes esposos de algunos rayos de esa llama celeste que animó otra vez la primera unión humana.

El segundo día, en presencia de todos los asistentes, los dos padres, u otros en su nombre, unen las manos de los dos jóvenes, después les derraman sobre el cuerpo, afectando sentimiento, siete medidas de agua, siete de trigo y siete de leche, mientras que el Brahmán que oficiaba, les leía el «Mantras» (comentarios y mandamientos religiosos) consagrados a la disciplina conyugal.

El esposo, dice él, es el dios de su mujer; por viejo, feo y malo que sea, la mujer debe hacerle el idolo de su corazón; todos sus deseos deben de ser conformes a los suyos: si él rie, ella debe estar pronta a reirse; si él llora, ella debe verter lágrimas; si él guarda silencio, ella se calla.

Después de terminada la lectura de los deberes de los dos esposos, el sacerdote pasa sobre la espalda del marido, un «zena» ó cordón brahmánico, compuesto de nueve nudos, y cuelga un «stahl» ó gran anillo, emblema del matrimonio, en el cuello de la mujer. Este acto es el más solemne y obligatorio de la ceremonia.

Los ritos del tercer día, que parecen ser recuerdo de los primeros siglos, consisten en dar siete vueltas alrededor de un fuego consagrado.

Los del cuarto día, se componen de un banquete, en donde los dos esposos comen juntos en presencia de todos los convidados: este es el signo de la unión íntima, y la prueba la más difícil para la modestia de una joven desposada: porque comer en presencia de un hombre, aunque sea pariente, es mirado generalmente en la India como una prueba de ligereza.

El quinto día empieza por una ofrenda de maíz quemado, en honor de los dioses y los «manes»; el sólo sacrificio, a excepción del «sutis», en el que una mujer puede tomar parte. La ceremonia se prolonga por nuevas abluciones y cambio de magníficos trajes y gustos por parte de los esposos; terminando todo, con una procesión que pasea las calles a la luz de antorchas, y acompañamiento de una horrorosa orquesta, siendo conducidos los esposos en un espléndido palanquin.

Es costumbre en estas fiestas desplegar un lujo y magnificencia extraordinarias; se distribuye a los pobres y a los monjes abundantes limosnas, y se citan bodas, donde los gastos habían ascendido a la suma de tres sacos de rupias (750,000 francos).

## En la villa de La Escala

se arrendará un magnífico y espacioso primer piso, comodamente amueblado para la temporada de verano.

Para informes dirigirse a don Juan Delgado. LA ESCALA.

## Crónica

Si bien aplaudimos en gran manera el celo con que el señor alcalde ha ordenado se proceda a la limpia de los pozos públicos y especialmente el llamado «Pou de la Roca», cuyas aguas habían entrado en estado de putrefacción, debemos manifestar a S. E. que no conseguirá el objeto apetecido si no toma la radical medida de ordenar la desaparición de un lavadero que existe en la parte posterior de dicha fuente, cuyas aguas sucias se filtran en la misma.

Confirma ayer manifestamos, esta tarde ha salido para Madrid nuestro distinguido amigo don Fernando Soldevilla, habiéndose encargado del Gobierno civil, el secretario de dicho centro D. Ignacio Tarragona.

Convicto y confeso de dedicarse a acompañar profugos a la vecina república, la benemérita de Amer ha detenido al vecino de aquella población, Esteban Sararols Serra.

Mañana jueves saldrán en dirección a Anglés y La Sella, a efectuar un paseo militar, tres compañías del Regimiento de Guipuzcoa, mandadas por el teniente coronel D. Ernesto de Lera.

Desde el primero de agosto y hasta el doce de septiembre próximo, inclusive, las Estaciones y Despachos Centrales de Barcelona, de las compañías de T. B. F. y Norte y la Estación de Reus de T. B. F., expenderán diariamente billetes de ida y vuelta, de segunda y tercera clases, a precios reducidos, valederos por 30, 60 y 90 días, con destino a Vigo, Salvatierra, Caldelas, Porriño y Pontevedra. El viaje desde Barcelona, puede hacerse en los trenes correos por la línea directa ó por la del Norte. Los viajeros que utilicen la línea directa y que hagan el viaje directo, seguirán en el correo hasta Casetas, en donde tomarán los trenes de Norte. A la ida, se permite la detención en Zaragoza.

Para más detalles consultense los carteles expuestos.

En el último reconocimiento facultativo efectuado en el hospital militar de Barcelona fueron declarados inútiles los siguientes individuos de tropa de esta provincia:

Lorenzo Serradó Serra, de Cerviá; Melchor Prunedá Vatlosera, de San Daniel y Miguel Coll Ros, de Bañolas.

El gobierno ha acordado prorrogar la prohibición de exportar trigos y harinas.

En breve saldrá la fuerza de Guipuzcoa para comenzar los paseos militares.

La primera salida la harán hacia el vecino pueblo de Amer, que será la primera jornada, y en donde harán noche para regresar a la mañana del siguiente día.

Marchará casi todo el batallón, dejando solamente la fuerza necesaria para el servicio de la plaza y los quintos que siguen recibiendo instrucción militar.

Segun parece, en breve circulará entre Barcelona y Port-bou un tren rápido que correrá en menos de cuatro horas dicho trayecto en el que ahora se invierten siete.

El tren, que saldrá a las 6:40 de la tarde de Barcelona llevará un coche-restaurante.

Desde octubre de 1896 a agosto de

1897 fallecieron en la isla de Cuba los siguientes individuos de tropa, pertenecientes a esta provincia que se indican:

Ferreol Carreras Iglesias, de Vilabertran; Sebastián Bosch Vidal, de Zassa; José Ferris Bret, de Ferrada; Enrique Privat Pagés de Dasina; Pedro Berto Borrete, de Palafrugell; Pedro Vilasa Font, de Sella; Juan Verger Pujal, de Inteya; Candido Verges Lluch, de Olot; Francisco Segura Cabañas, de la capital y Francisco Rubira Pujol, de Batet.

En el manicomio provincial ha sido dado de alta el presunto vesánico José Valero Carreras, natural de Torroella de Montgri.

Por infringir la ley de caza han sido denunciados los vecinos de San Feliu de Guixols, Baldomero Galceran Castelló y Juan Lláda Mestras, los cuales han sido puestos a disposición del Juez municipal de la empadronada villa, junto con varias redes y pajarracos reclamados.

Anoche regresó de Madrid nuestro querido amigo el ilustrado oficial primer del gobierno civil don Ignacio Monserrat.

Se ha dispuesto que el preso Sebastián Funtané Tajá, sentenciado por esta Audiencia provincial a dos años, once meses y once días de prisión, cumpla la pena impuesta en la cárcel correccional de esta ciudad.

## Correspondencia

### Desde Tordera

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA

A oscura noche sigue brillante aurora. Así podemos decir los torderenses después de la visita que recibimos ayer de una numerosa comisión de la Asociación comarcal catalanista de la Costa de Llevant, cuyo frente iba el infatigable adalid del periódico que, bajo aquel título, se publica en Canet de Mar.

El objeto de la visita de dichos señores no era otro que el de venir a enjugar un síncope de lágrimas que todavía se derramaban como consecuencia de las inundaciones de Enero último que dejaron sumidas en la mayor miseria a buen número de vecinos de esta villa, los cuales perdieron en un día no solo las cosechas, si que también sus campos y sus huertos convertidos hoy en eriales improductivos.

Y al socorrer «l'Associació de la Costa de Llevant» a las familias necesitadas, entre las cuales distribuyó mil pesetas; al ejercitar ese hermoso acto de caridad cristiana, llévase en pos de sí las bendiciones de numerosas personas desvalidas de Tordera que no olvidaran jamás tan meritoria obra.

Actos, como el llevado ayer a cabo por la «Associació Catalanista de la Costa de Llevant» vienen a corroborar el aumento de la importancia de la misma, pues empieza hoy a integrar en la vida de la comarca, para abrirse mañana camino y ejercer decisiva influencia en los destinos de todas las poblaciones de la hermosa Costa de Llevant.

J. Ametller

Tordera 1.º de Agosto 1898

## SILUETA

Detuvieron el paso los Lidones el lacayo corrió a la portezuela, adornada de heráldicos blasones, y dentro de la rica carretela, con plácido abandono reclinada,

sobre muelle cogin de terciopelo,  
ceñido el rostro por flotante velo,  
contemplé la mujer por mi soñada.  
Alta y radiosa la marmórea frente;  
gargos los ojos, de mirada ardiente;  
terso el semblante de perfil hebreo;  
purpurina la boca en que el deseo  
se embosca sonriente;  
riza la cabellera,  
por doradas agujas prisionera  
bajo el sombrero de calado encaje,  
sobre el que un ave tropical lucía,  
en el vario plumaje,  
los fulgidos matices que el celaje  
toma del sol al sucumbir el día;  
redonda la garganta;  
el contorno gentil, breve la planta;  
arrogante y soberbia la escultura;  
el ademán resuelto,  
y aun más que el junco cimbrador y esbelto  
esbelta y cimbradora la cintura.  
Magnífica, orgullosa,  
cual de su carro la vestal hermosa,  
descendió de la rica carretela;  
cruzó noble y gallarda y sin rumores  
la artística cancela,  
y en pos y dejando fugitiva estela  
de aromas y fulgores,  
entre una nube de billante raso,  
alejarse la vi como una sombra,  
hollando altiva y con acorde paso  
el pérsico dibujo de la alfombra  
tendida en la lujosa escalinata.  
— ¡Cállate, corazón; calla insensata  
ambición de placer que haces que loco  
siempre quiera alcanzar cuanto se eleja  
y alejarme veloz de cuanto tocol  
¡allá, parenne queja!  
¡calla, eterna ansiedad que me dominas!  
¡vez que agritarne sin cesar se atreve  
que el placer no es placer si no se debe  
en coplas diamantinas!

Arturo Reyes.

### Sección comercial

BOLSIN DE BARCELONA MAÑANA

◆ Cambios del día 3 agosto de 1898 ◆

Interior	34'35	Alfonso	7000
Exterior	63'30	Isabel	73'00
Cuba 86	67'25	Onzas	70'00
> 90	51'25	Oro de 4 ds.	69'00
Nortes	24'90	Oro de 2 y 1 ds.	66'00

**Giros**

Paris vista 67'00 || Londres vista 42'00

**CUPONES**

Vencimiento julio

Cuba 1886 y 90

Exterior 70'00

Interior y Amortizable 85'00

7'00

**BOLSIN DE MADRID**

Fin de mes 00'00 || Londres 00'00

### NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 3.

El directorio de la fusión republicana ha mandado una nota oficiosa á los periódicos, negando que sea cierto cuanto se ha dicho acerca de la actitud de los señores Labra y Azcárate.

Estos señores siguen de perfecto acuerdo con el directorio de la fusión.

—Anoche conferenció con el señor Sagasta el señor Pidal.

Se atribuye gran importancia política á esta entrevista.

—Segun un despacho recibido por «The Morning Post», los Estados Unidos quieren constituirse en potencia militar de primer orden una vez termine la guerra actual.

Crearán para ello un ejército permanente de 200,000 hombres, los cuales serán distribuidos en esta forma: 100,000 para el interior de la República, 50,000 en Cuba, 30,000 en Filipinas y para Puerto Rico 20,000.

Aumentarán también la marina de guerra.

—Hoy es esperado en esta corte el señor Silveira.

Se cree que llegaran mañana los señores Romero Robledo, Montero Ríos

y otros personajes que se hallaban varaneando.

Acerca de este movimiento político mucho se comenta y cabildea con más ó menos fundamento, pero con escasas probabilidades de acierto.

—Por disposición de la autoridad militar ha sido preso el director del diario revolucionario «El País».

—Dícese que los yanquis han atacado á dos barcos mercantes españoles que estaban en puertos de Cuba.

El gobierno de Mejico ha ordenado la detención de nueve mercantes con víveres.

—Se ha recibido el siguiente despacho;

Manila.—El gobierno rebelde carece de popularidad.

Los indígenas puros de la isla de Luzón prefieren á los españoles.

Las lluvias torrenciales empeoran el campo español; en los llanos estancan se las aguas.

—El comodoro Devey cree que tomara Manila sin pérdidas.

—Muchas poblaciones del interior del archipiélago filipino se han declarado independientes.

Los yanquis han volado el faro de Corregidor.

—Las guarniciones de Subic y Zambales resistieron meses heroicamente, viéndose obligadas a rendirse por el hambre.

El coronel don Ido León que estaba prisionero, escapóse, siendo cogido fuera de Zambales y fusilado.

—Un despacho de Washington dice que cuando España haya aceptado las condiciones de paz, los norteamericanos

reclamaran que se les ceda la soberanía de las Antillas, en vez de limitarse al reconocimiento de la independencia de Cuba.

—Se espera que la paz será un hecho antes de que los norteamericanos hayan atacado á Manila.

A pesar de esta confirmación dicen telegramas particulares que se ha comenzado el bombardeo de Manila por los norteamericanos, y que algunos de los proyectiles habian caído dentro de la ciudad murada.

—Ha salido para Cadíz el teniente de navío don José Gutiérrez Sobral, para hacerse cargo de su destino de jefe de Estado Mayor de la cuadrilla de trasatlánticos armados.

—Los bolsistas se han reunido, acordando pedir que se señale como tipo para la liquidación el 53 por 100, y un entero y medio más para la liquidación del 30 de julio.

En caso de no ser aceptada la proposición, témense quebrantos bursátiles.

### Insecticida vegetal

Destrucción infalible

El que quiera obtener la limpieza segura de toda clase de insectos, como chinches, moscas, mosquitos, pulgas, piojos, escarabos, polillas, hormigas y demás insectos, use el «Insecticida Vegetal» que no causa ningún perjuicio al hombre ni á los animales domésticos.

También se venden polvos para exterminar ratas, ratones y topos.

El que quiera la limpieza de las habitaciones y estar con sosiego en reuniones, iglesias, en el trabajo etc. por la molestia que en esta época causan las pulgas, acuda al depósito de polvos y fuelles establecido en la POSADA DE PEDRO MONTAÑA Frente á la Audiencia de esta ciudad.

Hizo dos ó tres piruetas.  
Se acercó á su hija para besarla.  
Esta lo esquivó.  
—¡Cuernos de Belcebú!—exclamó.  
—No hagamos necedades.  
—Las rosas tienen espinas, tú lo eres y me pinchaste.  
—Hablemos seriamente de lo que nos conviene.  
—¿De que se trata?  
—De nuestro asunto.  
Contestó Rivaille acercándose á la ventana de la habitación, dirigió una mirada recelosa á todas partes.  
Convencióse de que estaban solos y de que al redor de la caseta no vagaba ni un alma.  
A lo lejos podía contemplarse el mismo espectáculo de siempre.  
—¿De que negocio?—preguntó Adolfin.  
—¡Pestel!  
—Me hace gracia.  
—Vaya una pregunta.  
—Se trata de ese soberbio negocio que nos ha de proporcionar la fortuna.  
Supongo no creeras hayamos venido solo a Tresnel para reír, jugar y coger conchas.  
—Supongo que no sera para nada de eso.  
—¿Y qué mas?  
—Es un negocio magnífico, pero no hemos de estar con los brazos cruzados.  
—Ah  
Por estar solo aquí dándonos buena vida no nos van a dar dinero.  
—Esto es muy grave.  
—Bah ¡y porque?

No ignora, no puede ignorarlo hasta que extremo le respeto y lo quiero.  
Meneó Blanca la cabeza con aire de duda.  
—No soy digna de ese cariño,—dijo.  
—¡Que no sois digna!  
—No.  
—¡Que no sois digna y no conozco mujer más perfecta, más pura y encantadora.  
Blanca meditaba.  
Mauricio pensativo reflexionaba.  
Si el mundo fué severo con ella era por su pasado.  
¿Qué le importaba la sociedad ni sus comentarios?  
No sabía no más que una cosa y es que amaba apasionada y locamente á Blanca.  
De repente dirigiéndose á ella, dijo.  
—¡Cuánto os amo!  
—¡Me amais, mucho!  
—Os amo locamente, cuanto el hombre puede amar en este misero mundo.  
—¿Decis la verdad?  
—La verdad digo.  
—¿Qué debeis á vuestro padre?  
—Nada.  
—¿Que os debeis á vos mismo?  
—Tampoco nada  
—Teneis que buscar una mujer jóven y que pueda llevar dignamente vuestro apellido.  
—Yo os amo y no puedo amar á ninguna otra mujer.  
—Buscad una jóven casta que con su pureza natural os entregue un corazón que no hayan quebrantado los pesares y en el que podréis grabar vuestro amor.  
—¡Ah!

**ELIXIR ESTOMACAL**

de SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos, aunque lleven 25 años desufrimientos y no hayan encontrado alivio para los demás tratamientos. CURA el Dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimiento, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales. Cura el mareo de mar. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.—MADRID, Serrano, 30.—BARCELONA, Dr. Andreu y J. Uriach y compañía y farmacias.—GERONA, Dr. Pérez Xifra y principales farmacias.

**FONDA CENTRAL DEL JARDIN**

DE **Pacull y Robert**

Plaza del Pino, n.º 1.—Barcelona

Los nuevos dueños participan á la numerosa clientela haber introducido grandes mejoras en beneficio del público.—Espaciosas habitaciones con iluminación eléctrica.—Servicio á la carta á precios reducidos y mesa redonda.—Cocina de primera francesa y española.

Cubiertos desde 2 pesetas

Servicio esmerado y agradable.—Salones para familias y especiales para barquetes Hospedaje completo desde 4 PESETAS.

Á los señores profesores de cornetín

**CORNETINES de BUFFET**

de sonidos potentes, bien timbrados y afinación perfectísima. Son preferidos á los de otras marcas por los más distinguidos solistas haciendo elogios entusiastas de estos cornetines el popular concertista señor Santapaula.

Se invita á los señores cornetistas que los examinen en el Establecimiento musical d

Juan Ayne Penadó VII, 51-53 Barcelona

**LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO**

POR LAS

**Gotas-Madres Sulfurosas de Bar**

cen las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos etc.—Curan: herpes, escrófula, enfermedades de la piel, catarros de menarcas, tos, anginas, asma, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 ptas.

Droguería y Farmacia del Dr. Pérez, Abeuradors, 2 y 4

**MEDICAMENTOS ACREDITADOS**

RECOMENDADOS POR LA CIENCIA MÉDICA  
JARABE DE HIPOFOSFITOS «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores punzantes) enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 12 reales.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, «tumores fríos», raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, jaica, debilidad activa o adquirida, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen es debilidad o falta de nutrición. Es a gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 12 reales.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VINO IODO TÁNICO FOSFATADO

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escrofulismo y debilidad general: precio 8 reales.

LICOR DINAMOGÉNICO «GIMBERNAT»

A base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lactofosfato de cal: frasco 12 reales.

PASTILLAS «GIMBERNAT» Cooboro-sódicas á la Cocaína.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y evitan la fatiga: precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

A LOS VINICULTORES

**ENOSÓTERO**

para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, yesso ni otras drogas

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de COSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, puede emplearse en todo tiempo.

Unicos representantes en España: J. Uriach y Cia., Moncada, núm. 20, Barcelona

PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas).

Se remite á todas partes. Pedir prospectos

**Bautista Jovet**

Gran Fábrica de muebles de todas clases

Casa fundada en 1878

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Sólida construcción y elegante en el estío.

Especialidad en sillones y mercedores para bañatorios.

Mobiliarios completos á precios baratísimos.

Ronda de Fernando Puig.—GERONA

—Os lo dije antes de ahora, necesitáis una mujer que sea la hora de vuestro hogar.

—¡Ah!

—¿Que es lo que podría yo daros?

—Todo lo que vos decidis.

—¿Y no exigirías nada en expiación de mi pasado?

—Nada exigiría.

—Mauricio, soy de Sergio y no puedo ser vuestra

Callóse Blanca despues de decir esto.

Llevóse las manos á los ojos para ocultar sus lágrimas.

Estaba muy pálida.

Parecía un cadáver.

Era una de esas mujeres que despues de todo un pasado de lágrimas arrepentidas su vida es un tormento.

—Comprendo Blanca vuestras vacilaciones y dudas, dijo Mauricio á su vez.

—Los comprendéis? repuso Blanca.

—Si, pero á lo menos prometerme que si no sois mi esposa no lo seréis de nadie.

—Os lo prometo.

—¿Queréis jurármelo?

—Si, lo juro.

Cogió Mauricio la mano de Blanca y la besó apasionadamente.

Enseguida Blanca les dijo que se marchaba á Paris.

Aquella misma tarde se despidieron.

¡Cuantos juramentos y palabras de amor!

Al partir Blanca se llevaba el alma de Mauricio entre los espirales de la máquina del tren.

**LIV**

Al entrar de qué Blanca se marchaba se puso Rivaille muy alegre porque ese viaje simplificaba su tarea.

Levantóse temprano.

Se paseó por el parque y se ocultó tras los bosquecillos de árboles y arbustos.

Desde allí vió á Blanca ir á la estación.

Se fué á casa y empezó á meditar su plan.

Cuando entró en la sala halló á Adolfiná peinándose.

Vió entrar á su padre.

Observó la expresión de alegría de la ancha faz de éste.

Extremecióse involuntariamente sin darse cuenta de ese estremecimiento.

La inspiraba una repulsión intuitiva rayana casi del terror, aquel padre sin alma.

En algunos momentos el desaliento se apoderaba de ella.

Preguntábase si realmente era su padre.

No debía serlo el hombre que la impulsaba al mal.

Su herenosura un medio de ganar dinero.

Vivía con el que ella recogía de entre el fango asqueroso de los boulevares en que se arrastraba.

Su juventud marchita ya y una vida sin honra.

Todo por culpa de su padre.

Rivaille estaba satisfecho.

La alegría rebosaba por todos sus poros.